



EL PARTE DE HOY

«El Noticiero del Lunes» publica el siguiente artículo oficial:
«Sin novedad en nuestra zona de Protectorado. Según comunican el general en jefe de Axdir, entregando armas y municiones. Se trata del cañón de Artillería que tenía Abd-el-Krim, y que desde la sumisión del cabeçilla ha andado errante por las cabillas, donde era vigiladísimo, y corrió el peligro de caer en poder de nuestros adictos. Ha manifestado que aprendió el manejo de los cañones en Axdir, y recibió lecciones de un capitán expulsado del Ejército serbio, que fué muerto en un bombardeo aéreo.
Cuando el desembarco en Cebadilla de nuestras columnas, el cañón Ben-Addú mandaba las cuatro piezas de artillería que tenía el enemigo emplazadas en aquel punto. Tuvo a sus órdenes treinta artilleros, que le abandonaron al asaltar la posición una bandera del Tercio, Ben-Addú fué designado por Abd-el-Krim para hacerse cargo de la pieza que desde la altura Buzeitung disparó, durante varios meses, sobre Tetuán, con municiones facilitadas por el Jirri.
También mandó la artillería que atacó la casa de nuestro adicto, el cañón Zel-Lal, e hizo fuego de cañón en distintas ocasiones sobre los puestos de la línea de Ben-Karich. Al hablar del fuego de nuestros cañones sobre Buzeitung, dice que ellos tenían emplazadas varias piezas en una cueva con un buen parapeto; pero en nuestra disparaban, tenían que huir, pues nuestra Artillería les causaba muchas bajas, no dejándolos rectificar la puntería, y tenían con frecuencia que cambiar el emplazamiento del cañón poniéndolo en la vertiente opuesta del monte, con lo que quedó desenfocado de nuestros disparos, haciendo ellos fuego por elevación y máxima alza. Cuando las tropas ocuparon Buzeitung, huyó a Xauen, y al trasladarse a Axdir encontró en Gomara al cañón Budra de Abd-el-Krim y bastantes dispersos, quienes le enteraron de la victoria de los españoles y de la sumisión a Francia de Abd-el-Krim, cosa que le extrajo grandemente; pero dijo que el cabeçilla había preferido esto a caer en manos de los españoles, con quienes tenía muchas y graves cuentas pendientes.
En las últimas operaciones sobre Gomara también actuó contra la columna del teniente coronel Capaz, para oponerse al avance sobre el Iguerman, y tuvo que desistir ante la movilidad e impetuosa acometida de nuestros adictos jarqueños.
Más tarde se trasladó al Santuario de Muley Abd-Salam, donde se hallaban concentrados los hufos.
Continúan notándose los efectos de la muerte del Jirri, especialmente en las pequeñas partidas de retaguardia. Unas se retiran al interior de Beni Aros, y otras se presentan, como ayer lo hizo Ben Haman, con sus secuestrados hufos del Haux, entregando armamento y municiones.
En Beni Ider sigue la recogida de armamento con severísimo rigor, habiéndose obtenido una cifra de 306 fusiles de repetición y 350 de un solo tiro.
Legaron del campo un escuadrón de la mejala y una batería de 105, que habían participado en las operaciones de Beni Ider.
Están llegando los primeros contingentes de reclutas, habiéndose dictado órdenes respecto a su acuartelamiento e instrucción.
Por iniciativa del cónsul interventor, don Luis Villas Villalreal, el Municipio tetuani acordó, por unanimidad, dar el nombre del general Sanjurjo a una de las más importantes calles de la ciudad nueva.
Al adoptarse este acuerdo, se expresaron en términos altamente laudatorios para el residente, no sólo los vocales españoles, sino los musulmanes y hebreos.
El Jefe de Arcila
LARACHE, 14.—A las dos de la tarde llegó a Arcila el príncipe imperial, jefe de la zona, Muley Hassan, siendo recibido por el bajá de la ciudad, Dris el Riffi, autoridades civiles, militares y un gran gentío.
El príncipe se trasladó al palacio del Raisuni, donde permanecerá varios días, en unión de su madre y su hermano.
Desde Tetuán hizo el viaje en automóvil, acompañado del comandante Cogoludo.

ZONA FRANCESA

El residente general en Casablanca.—El doctor Gaud.—El viaje del Sultán
RABAT, 14.—El Residente general, M. Steeg, llegó a Casablanca para asistir mañana a una gran parada militar, revisando las fuerzas del comandante general Boichut e imponer la cruz de la Legión de Honor al general Cocumbat, al teniente coronel Mathero y al bajá Azemour Si Moadmed Ben Dahau.
Asistirá por la noche a un banquete en el Aero Club.
Llegó a Larache el doctor Gaud, acompañando a M. Paren en el viaje al Rif, para atender a los prisioneros que estaban en poder de Abd-el-Krim.
Noticias de la zona francesa dicen que el Sultán de Marruecos, Muley Yusef, ha dirigido al residente general francés el siguiente telegrama, fechado en Tizni:
«Desde el punto más al Sur de la zona

pacificada de la región Sur de nuestro Imperio, le envío la expresión de la más afectuosa amistad.»
Monsieur Steeg contestó con otro, redactado en los siguientes términos:
«Profundamente emocionado por vuestro telegrama, os expreso mi vida gratitud, acompañándole mis votos por vuestro viaje, sintiendo gran alegría ante el recibimiento que le tributarán los habitantes del interior, que sienten respeto por el venerado Sultán de Marruecos, considerándole el más fiel y respetuoso amigo de la nación francesa.»
Desde Tarudant se dirigió el Sultán de Marruecos a Ras-El-Ileu-Alsut, en donde fué recibido por el cañón Arbi Denri y por numerosos contingentes de aquellas cabillas.
El general Dagan, jefe de aquella región, que acompaña a Muley Yusef en su viaje, ha regresado en avión a Marrakés, en donde asistió a las fiestas del armisticio.
El Sultán pernoctó en el poblado Alsut, regresando al día siguiente a Tarudant para continuar viaje a Mojador.

Hacia la normalidad política en Grecia

La composición defensiva de la Cámara
Ya se conocen los resultados definitivos de las elecciones griegas. No difieren gran cosa de los publicados; pero los recogemos para la mejor ilustración de nuestros lectores.
El punto que principalmente se debatía en la jornada electoral era el de la forma de gobierno. Sobre este particular el significado de la elección es el que adelantamos. La mayoría del pueblo griego quiere gobernarse republicánicamente.
Lo proclaman las cifras que transcribimos, que ha dado Condylis, el propio jefe del Gobierno.

UN «AFFAIRE» INTERNACIONAL

El complot de Perpiñán

MACÍ en París
PARIS, 14.—El ex coronel Mací llegó a París el sábado a mediodía. Para evitar la presencia de curiosos, el señor Mací hubo de apearse del tren en una estación próxima a la capital, siguiendo el viaje en automóvil.
A las dos de la tarde se le condujo a la Seguridad general. Pocos minutos después llegaba también Ricciotti Garibaldi, y empezaba el careo entre los dos jefes.

Hacia la normalidad política en Grecia

El curso de esta confrontación, el coronel Garibaldi ha confirmado sus declaraciones en todo lo que se refiere a su conocimiento de la conjunción de catalanes. Ha declarado que se había enterado del movimiento catalán por su compatriota Risoli, y que vio a Mací el 5 ó el 6 de octubre en Colombes, prometiéndole el apoyo moral de los garibaldinos.
Mací se ha limitado a negar fríamente la mayor parte de las alegaciones del italiano.
Sobre la preparación del golpe, Mací manifestó que desde agosto último había entrado en relaciones con italianos por conducto de Risoli.
Mis hombres no fueron advertidos, sino el 30 de octubre. Entre los elementos italianos, se eligió entre los que habían hecho la gran guerra.
A las dos cuarenta y cinco, el coronel Mací salía del despacho de M. Chieppe, y era conducido en automóvil al Palacio de Justicia.

Declaración de Mací

Al salir el ex coronel señor Mací de su careo con Ricciotti Garibaldi, en la Dirección general de Seguridad, ha declarado a un redactor de la Agencia Havas lo siguiente:
«Acabo de ser careado con Ricciotti Garibaldi, y éste se ha visto constreñido a reconocer que no me había facilitado subsidios ni armas. Yo sólo tuve ocasión de verle una sola vez, y ha sido sin contar con él como he reclutado cierto número de compatriotas suyos.»

Los procesados son veinticinco

PARIS, 14.—Los procesados estarán reunidos en París el día 15 del actual, y son los siguientes: Mací, Arturo Risoli, Tomás Belmas, José Pedro Morillo, Pallaró, José Esparch, Juan Tomans, Ventura Gasol, Guillermo Membelli, José Fontbernat, Martín Villanova, Julio Figueras, Roque Burimat, Mario Traverse, Juan Plak, José Carpio, José Rovira, José Carner Ribalta, Joaquín Morales, Arturo Corominas, Abelardo Tomás, Rafael Sala, José Borda de la Cuesta, Luis Boixader y Ricciotti Garibaldi.

El embajador de España da las gracias al Gobierno francés

PARIS, 14.—El «Petit Parisien» dice que el secretario general del Ministerio del Interior recibió ayer tarde la visita del embajador de España, señor Quiñones de León, que iba a dar las gracias al ministro por la actividad desplegada por los servicios de la Seguridad General en la detención de los complicados en el complot de Perpiñán.
El embajador declaró que el Gobierno español está muy reconocido por la energía con que ha procedido la Policía francesa para hacer fracasar la intención de los revolucionarios.

Lo que dice la señora de Mací

PARIS, 14.—Algunos periódicos publican unas declaraciones que la señora de Mací ha hecho a propósito de las supuestas conminaciones entre su esposo y Ricciotti Garibaldi.
La señora de Mací dice que hasta hace poco más de un mes no existió la menor relación entre Garibaldi y su marido; pero, en dicha fecha, un emisario de Ricciotti visitó al coronel, expresándole el deseo del antiguo jefe de la legión garibaldina de ponerse en relaciones con él y de prestarle su ayuda.
Termina diciendo la señora de Mací que Ricciotti Garibaldi no intervino para nada en el complot, que fué preparado en todos sus detalles y secretamente, por su esposo. Supone que el señor Garibaldi, aprovechando la confianza que había inspirado a su esposo, ha vendido después el secreto, permitiendo así el descubrimiento del complot.

La catástrofe de Cuba

La cantidad recaudada en el Ministerio de Estado
La segunda lista de donativos para los damnificados de Cuba, facilitada en el Ministerio de Estado, suma 31.139,45 pesetas.
Lo recaudado en la Embajada
Total recaudado hasta el sábado 13 de noviembre, a mediodía, 346.393,35 pesetas; importe de los giros enviados a Cuba, 300.000; comisión por ibida por el Banco por dichos giros, 390. Dólar efectivo en Caja el día precitado, 46.000,35 pesetas.
Próxima Exposición
Los alumnos de la Escuela Superior de Pintura de San Fernando, de esta corte, por iniciativa del alumno pensionado cubano don Gumersindo Bara, han ofrecido al embajador de Cuba efectuar una Exposición de sus trabajos, cuyos productos se destinarán a la suscripción para los damnificados de Cuba. Esta idea ha sido patrocinada por distinguidas señoras y señoritas españolas de la colonia cubana.
La Sociedad de Artes Españolas
Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:

El Congreso Internacional de Olivicultura

PISA, 13.—Se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso internacional de olivicultura.
El delegado español, señor Solís, pronunció un discurso que fué muy aplaudido.

«Excelentísimo señor don Antonio Bolea, Comisario regio del teatro Real. Presencia. Mi queridísimo general: Con el respeto y la alta consideración que usted merece siempre, me permito molestar su atención para expresarle la dolorosa impresión que nos ha causado el hecho de que al dar cuenta del resultado obtenido en la función verificada en el teatro de la Zarzuela a beneficio de los damnificados en la catástrofe de Cuba, se haya hecho constar la cooperación de todo el mundo, he la del último tramoyista, menos de los autores que no sólo no cobraron los derechos de esa función, sino que tienen acordado no cobrarlos en ninguna de cuantas se organicen con el mismo fin. Esto, que supone cantidades de consideración, no lo hacemos resaltar por lo que en dinero representa, sino por lo lamentable que es para nosotros que se olvide nuestra voluntad contribución. Espero, mi queridísimo don Antonio, que no tomará a mal estas consideraciones, que, basándome en el cariño y la buena amistad que mutuamente nos profesamos, me tomo la libertad de hacerle, y seguro de ello, me reitero suyo buen amigo y s. s. q. e. s. m. El director gerente, Luis Linares Becerra.»

El festival de los Exploradores madrileños

Organizado por los Exploradores de España, tropa de Madrid, tuvo efecto ayer, domingo, en el Cine de San Miguel, un festival, a beneficio de los damnificados de Cuba.
El espacioso salón estaba completamente lleno.
Se proyectó por primera vez en Madrid una preciosa vista del campamento de los Exploradores de España en la sierra de España; se cantó el himno de los Exploradores y la marcha «Hacia el Sur», y se cantaron varias jotas.
Al acto contribuyó la banda del regimiento de Covadonga.
Todos los números fueron muy aplaudidos.

El Círculo de la Unión Mercantil

Queriendo el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial contribuir a las suscripciones iniciadas a favor de los damnificados por la catástrofe de Cuba, e inspirándose en la simpatía y adhesión de las clases mercantiles hacia aquella isla, está organizando, en colaboración con la Embajada cubana, un baile de sociedad, que se celebrará el lunes día 29 del corriente en el teatro de la Zarzuela. El producto se destinará al socorro de los damnificados.
Importantes casas de comercio han ofrecido valiosos objetos, que serán sorteados en la fiesta. Por los detalles de su organización prométese ser de gran brillantez.

Una conferencia cinematográfica

El secretario general de la Asociación de Dependientes de Comercio de la Habana, don Carlos Martí, dará una conferencia cinematográfica, sobre el tema «Ante la catástrofe de Cuba. Solidaridad Hispanocubana. Tributo de agradecimiento», mañana martes, 16 del corriente, a las seis y media de la tarde, en la Unión Iberoamericana (Calle de Recoletos, número 10).

Un festival en Barcelona

BARCELONA, 14.—En la Alcaldía ha sido facilitada la siguiente nota:
«Bajo los auspicios del Ayuntamiento de esta ciudad se está organizando un gran festival para aumentar la suscripción destinada a los damnificados de Cuba. Han ofrecido su concurso varias entidades, y en particular el Liceo y el Tivoli. Con estos elementos y la cooperación de otros artistas de ópera, zarzuela, declamación y concertistas se formará un programa, y la fiesta, que se celebrará probablemente en el Tivoli, promete ser un verdadero acontecimiento.»

Los estudiantes de Valladolid

VALLADOLID, 14.—Los escolares de la Universidad han dirigido a sus compañeros de otros centros un manifiesto relacionado con la iniciativa de aportar recursos en pro de los damnificados de Cuba. Se ha nombrado una Junta ejecutiva que se encargue de los trabajos. Además de la feliz idea de la peseta del estudiante, se cuenta con el teatro Calderón, cedido por la Empresa para dar el próximo lunes una función, cuyos productos engrasarán la suscripción.

Seis mil pesetas de Palma de Mallorca

PALMA DE MALLORCA, 14.—El cónsul de Cuba ha enviado al embajador 6.000 pesetas, como primera remesa, de la suscripción abierta aquí en favor de los damnificados por el ciclón.

Una función benéfica en Vigo

VIGO, 14.—En el teatro Tamberlick, y con todas las localidades ocupadas por el público, se celebró la función o beneficio de los damnificados de Cuba.
La compañía de Ricardo Puga puso en escena «La fuerza bruta». En la segunda parte del festival tomaron parte distinguidas señoritas viguesas y muchos jóvenes. Presidieron el gobernador militar, el alcalde, el cónsul de Cuba y otras personalidades.
El teatro estaba adornado con banderas españolas y cubanas. También tomó parte en la fiesta la Banda Municipal.
El partido de campeonato que se celebrará entre el Celta y el Eiría será también a beneficio de las víctimas del ciclón.

En Valencia

VALENCIA, 14.—El domingo se celebró una función en el teatro Serrano, y la recaudación se destinará a engrasar la suscripción por las víctimas de la catástrofe de Cuba. La suscripción, aparte los donativos particulares, alcanza ya la cantidad de 4.000 pesetas.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

DE BARCELONA

Un artículo de Lloyd George: la crisis industrial, la incógnita de Rusia y la Sociedad de Naciones
BARCELONA, 14.—«La Vanguardia» ha publicado un interesante artículo del ex primer ministro de Inglaterra Lloyd George, que dice así:
«Durante los ocho años que han transcurrido desde el armisticio, la Inglaterra industrial ha perdido casi cuatro veces más días en disputas industriales que en los ocho años que precedieron a la guerra. Las cifras son sorprendentes. En los ocho años anteriores a la guerra, se perdieron en huelgas y en «lockouts» días 370.000. Desde la guerra las disputas industriales han causado la pérdida de 319.300.000 días. Estas son algunas de las razones por las cuales ocho años después de la guerra Inglaterra tiene más de un millón de obreros sin trabajo. Alemania tiene que atender a la manutención de cerca de dos millones de obreros desocupados. Otros países de Europa sufren, cual más cual menos, la falta de empleos adecuados para sus obreros. Tan sólo Francia e Italia en el momento de la plaga de la crisis. Pero en ambos países, sobre todo en Francia, la inmunidad ha sido sufrida a costa de las reservas de las utilidades financieras, que se tendrán que pagar más tarde.
Al hacer el inventario de las relaciones internacionales en este aniversario del armisticio, el hecho más significativo que sorprende a uno, es el sesgo que han tomado las relaciones entre Francia y Alemania. Cuando el último Ministerio Poincaré abandonó el Poder, no parecía poder esperarse entre esos dos países más que la perpetuación del odio y la rivalidad ecular. Incluso en marzo último, las antiguas contiendas y suspicacias estallaron una vez más en Ginebra cuando se despojó temporalmente a Alemania de su parte en el Pacto de Locarno. Pero como resultado en gran parte de consideraciones prácticas, parece haber comenzado entre esas dos grandes naciones una era de satisfacción y bienestar. No fué el alumbramiento de Thoiry la causa de la aproximación. Fué la señal de ella. Por fortuna, Francia tuvo en esos momentos un ministro de Negocios Extranjeros de la amplitud de miras y del temperamento acomodaticio de M. Briand. Es pronto todavía para profetizar o esperar resultados; pero este nuevo desenvolvimiento de las relaciones entre Francia y Alemania es la garantía más importante para la paz de Europa que haya ocurrido desde más de cien años. Viene a abrirnos las perspectivas y posibilidades que no pudieron ser imaginadas antes de la guerra ni siquiera hace dos años.
A continuación, refiriéndose a Rusia, dice:
«Rusia constituye un desagradable enigma para el resto de Europa. Todavía no sabemos a punto fijo qué es lo que allí ocurre. No cabe duda de que poco a poco va abriendo paso por sus propios métodos, y el proceso puede ser muy largo; pero hasta que esté cumplido, Europa no estará jamás del todo normalizada y segura. Repetidas veces ha sido mi deber, durante el tiempo que ocupé la presidencia en el Gabinete y después de él, advertir a Europa que el verdadero peligro de Rusia no vendría del bolchevismo, sino de la vuelta irresistible a Rusia del imperialismo zarista.
En cuanto a la Sociedad de Naciones, se halla más fuerte que nunca en influencia, autoridad y popularidad. La entrada de Alemania en la Sociedad es un gran acontecimiento. Las tres únicas naciones importantes que están hoy día fuera del Consejo, son los Estados Unidos de Norteamérica, Suiza y España.»

El puerto franco.—Trabajos de investigación arqueológica, subvencionados.—De las últimas intoxicaciones.—Estadística

BARCELONA, 15.—El Comité ejecutivo del Consorcio de puerto franco que se ocupa del concurso internacional de antepuertos para la construcción del puerto franco de Barcelona, ha aprobado en líneas generales la memoria redactada por el ingeniero jefe del Negociado de construcciones, que comprende todos los datos sobre el asunto que pueden interesar a los concursantes. El trabajo será en breve sometido al Pleno del Consorcio que después de traducirlo al inglés y al francés lo distribuirá por diversas naciones por medio de nuestros representantes diplomáticos en el Extranjero.
La Comisión provincial de Monumentos ha propuesto al diputado ponente de Instrucción Pública y Bellas Artes el fomento a favor de la Dirección general del Servicio de Investigaciones Arqueológicas y Conservación de Monumentos las siguientes cantidades para los trabajos que se mencionan:
Para la excavación del mosaico romano de Pachs, 1.000 pesetas; para la excavación de los dolmenes de la provincia, 1.000; para la excavación de las cuevas de Capellades, 1.000; para la excavación en el poblado de Puigcastell, 2.000; para la conservación del puente romano de Martorell, 2.000; para las obras de conservación de la iglesia de San Juan de Vilatorrada, 3.000.
Se acordó también autorizar a la misma Dirección para invertir hasta 1.000 pesetas en fotografías referentes a los expresados lugares.
Se hallan bastante mejorados los intoxicados de la calle de Claris. En vista de ello, el Juzgado de la Audiencia, que instaura el sumario correspondiente, estuvo esta tarde en el domicilio de los enfermos para tomarles declaración, que no pudieron prestar en los primeros momentos a causa del grave estado en que se hallaban. Cada día muere menos gente en Barcelo-



Un artículo de Lloyd George: la crisis industrial, la incógnita de Rusia y la Sociedad de Naciones

BARCELONA, 14.—«La Vanguardia» ha publicado un interesante artículo del ex primer ministro de Inglaterra Lloyd George, que dice así:

«Durante los ocho años que han transcurrido desde el armisticio, la Inglaterra industrial ha perdido casi cuatro veces más días en disputas industriales que en los ocho años que precedieron a la guerra. Las cifras son sorprendentes. En los ocho años anteriores a la guerra, se perdieron en huelgas y en «lockouts» días 370.000. Desde la guerra las disputas industriales han causado la pérdida de 319.300.000 días. Estas son algunas de las razones por las cuales ocho años después de la guerra Inglaterra tiene más de un millón de obreros sin trabajo. Alemania tiene que atender a la manutención de cerca de dos millones de obreros desocupados. Otros países de Europa sufren, cual más cual menos, la falta de empleos adecuados para sus obreros. Tan sólo Francia e Italia en el momento de la plaga de la crisis. Pero en ambos países, sobre todo en Francia, la inmunidad ha sido sufrida a costa de las reservas de las utilidades financieras, que se tendrán que pagar más tarde.

Al hacer el inventario de las relaciones internacionales en este aniversario del armisticio, el hecho más significativo que sorprende a uno, es el sesgo que han tomado las relaciones entre Francia y Alemania. Cuando el último Ministerio Poincaré abandonó el Poder, no parecía poder esperarse entre esos dos países más que la perpetuación del odio y la rivalidad ecular. Incluso en marzo último, las antiguas contiendas y suspicacias estallaron una vez más en Ginebra cuando se despojó temporalmente a Alemania de su parte en el Pacto de Locarno. Pero como resultado en gran parte de consideraciones prácticas, parece haber comenzado entre esas dos grandes naciones una era de satisfacción y bienestar. No fué el alumbramiento de Thoiry la causa de la aproximación. Fué la señal de ella. Por fortuna, Francia tuvo en esos momentos un ministro de Negocios Extranjeros de la amplitud de miras y del temperamento acomodaticio de M. Briand. Es pronto todavía para profetizar o esperar resultados; pero este nuevo desenvolvimiento de las relaciones entre Francia y Alemania es la garantía más importante para la paz de Europa que haya ocurrido desde más de cien años. Viene a abrirnos las perspectivas y posibilidades que no pudieron ser imaginadas antes de la guerra ni siquiera hace dos años.

A continuación, refiriéndose a Rusia, dice:
«Rusia constituye un desagradable enigma para el resto de Europa. Todavía no sabemos a punto fijo qué es lo que allí ocurre. No cabe duda de que poco a poco va abriendo paso por sus propios métodos, y el proceso puede ser muy largo; pero hasta que esté cumplido, Europa no estará jamás del todo normalizada y segura. Repetidas veces ha sido mi deber, durante el tiempo que ocupé la presidencia en el Gabinete y después de él, advertir a Europa que el verdadero peligro de Rusia no vendría del bolchevismo, sino de la vuelta irresistible a Rusia del imperialismo zarista.

En cuanto a la Sociedad de Naciones, se halla más fuerte que nunca en influencia, autoridad y popularidad. La entrada de Alemania en la Sociedad es un gran acontecimiento. Las tres únicas naciones importantes que están hoy día fuera del Consejo, son los Estados Unidos de Norteamérica, Suiza y España.»

El puerto franco.—Trabajos de investigación arqueológica, subvencionados.—De las últimas intoxicaciones.—Estadística

BARCELONA, 15.—El Comité ejecutivo del Consorcio de puerto franco que se ocupa del concurso internacional de antepuertos para la construcción del puerto franco de Barcelona, ha aprobado en líneas generales la memoria redactada por el ingeniero jefe del Negociado de construcciones, que comprende todos los datos sobre el asunto que pueden interesar a los concursantes. El trabajo será en breve sometido al Pleno del Consorcio que después de traducirlo al inglés y al francés lo distribuirá por diversas naciones por medio de nuestros representantes diplomáticos en el Extranjero.

La Comisión provincial de Monumentos ha propuesto al diputado ponente de Instrucción Pública y Bellas Artes el fomento a favor de la Dirección general del Servicio de Investigaciones Arqueológicas y Conservación de Monumentos las siguientes cantidades para los trabajos que se mencionan:

Para la excavación del mosaico romano de Pachs, 1.000 pesetas; para la excavación de los dolmenes de la provincia, 1.000; para la excavación de las cuevas de Capellades, 1.000; para la excavación en el poblado de Puigcastell, 2.000; para la conservación del puente romano de Martorell, 2.000; para las obras de conservación de la iglesia de San Juan de Vilatorrada, 3.000.

Se acordó también autorizar a la misma Dirección para invertir hasta 1.000 pesetas en fotografías referentes a los expresados lugares.

Se hallan bastante mejorados los intoxicados de la calle de Claris. En vista de ello, el Juzgado de la Audiencia, que instaura el sumario correspondiente, estuvo esta tarde en el domicilio de los enfermos para tomarles declaración, que no pudieron prestar en los primeros momentos a causa del grave estado en que se hallaban. Cada día muere menos gente en Barcelo-

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

LA CENSURA

lona. Nuevamente se ha demostrado este hecho satisfactorio con motivo de la publicación de la estadística del Instituto Municipal Demográfico correspondiente al mes de octubre último. Según dicha estadística, las defunciones han sido 989, de ellas 99 de tuberculosis, 73 de cáncer y 35 de tifoideas. De viruela, como viene sucediendo desde hace tiempo, no se ha registrado defunción alguna. De gripe hubo una defunción; otra de coqueluche, tres de avarias y siete de difteria, 11 por vejez y 195 por lesiones del aparato circulatorio. Por causas exteriores—accidentes, suicidios, etc.—se registraron 30 defunciones.

El número total de nacimientos fué en octubre de 1.559, cifra que comparada con la de defunciones arroja una diferencia en más de 570.

Palacio de la Música

Las Sociedades de conciertos, los culturales de música y los concertistas sueltos que peregrinaban sin casi ni hogar por los más heteróclitos escenarios de Madrid, tienen ya casa, y casa señorial; el Palacio de la Música, situado en la Gran Vía, nada menos, y que fué inaugurado anteayer con un concierto sinfónico dirigido por el maestro Lasalle y que logró el mejor éxito.

El nuevo edificio merece realmente el nombre de «palacio», no sólo por sus dimensiones, muy superiores a las de las salas de concierto musicales, sino por su riqueza y buen gusto; todo él responde a la elegancia severa y de buen gusto de su fachada, y la sala es bella, con la misma elegantísima sencillez. Tiene, además, todas las condiciones necesarias de visualidad para que, durante los entreactos puedan ser admiradas las bellas filarmónicas que acudirán seguramente a él como a lugar predilecto.

En cuanto a la «música», tampoco puede quedar descontenta; la acústica del nuevo edificio es casi perfecta y, seguramente, perderá el casi muy pronto; es, pues, un lugar de elección para los que quieran hacerse oír como el «serio» para los que quieran escuchar.

El maestro Lasalle triunfó una vez más; es de los pocos que tienen el raro privilegio de improvisar orquestas, y el sábado hizo un bello alarde de él.

Todo el concierto fué aplaudido; pero, singularmente, la «Sinfonía fantástica» y la obertura de «Los Maestros Cantores».

PELETERIA BELGA

CRUZ, 17, entresuelo

La más surtida y económica

ABRIGOS, ECHARPES Y RENARD

Peseil para guarniciones desde 1,75 pesetas

Las vacantes de la Academia Española

Como ya dijimos a los lectores, la Real Academia Española ha anunciado las vacantes producidas por defunción de los señores Saralegui y Sellés.

Para la primera se cree segura la elección, sin lucha, de don Niceto Alcalá Zamora, que en elecciones anteriores alcanzó lucida votación.

Para la otra vacante, además del señor Pérez de Ayala, se presentan los señores Altamira y el ex ministro conde de Gimeno; ambos con grandes merecimientos para ocupar el sillón vacante.

El temporal reinante

Lluvia torrencial

GRANJA DE TORREHERMOSA, 14.—Continúa lloviendo sin descanso, aumentando la desesperación de los labradores por no poder dedicarse a las faenas de sembradas.

Anoche sopló fuerte viento, ocasionando destrozos en las casas de las barriadas húmedas.

Calles convertidas en riachuelos en Castellón

CASTELLÓN, 14.—Esta noche descargó sobre la capital y el término una imponente tormenta, con fuerte aguacero. La lluvia continúa torrencial y las calles están convertidas en riachuelos.

Nieva en Ketana

MELILLA, 14.—En la región de Ketana ha caído una copiosa nevada. El temporal de lluvias ha causado grandes desperfectos en las carreteras y pistas de este territorio. Los aviadores no pudieron efectuar sus acostumbrados reconocimientos aéreos.

LO QUE PIDEN LOS MAESTROS

El acto de ayer en el Reina Victoria

Ayer se celebró en el teatro Reina Victoria el acto cultural organizado por la Asociación Nacional del Magisterio. Presidió el acto el marqués de Retortillo que ostentaba la representación del ministro de Instrucción Pública.

Hablaron los señores don Godofredo Fernández, regente de la Normal de Cuenca; don Fernando Pacheco, maestro de Carpio (Toledo); señorita Alicia Ramírez de Arellano, directora de graduada de niñas de Vitoria, y el doctor don Francisco Carrillo, inspector jefe de la provincia de Madrid.

Hizo el resumen el marqués de Retortillo, y fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

1.ª Siendo uno de los preferentes derechos del niño que se le eduque e instruya convenientemente a los fines últimos de la vida, precisa que ni uno solo deje de recibir tan importantes beneficios por falta de escuelas. A este efecto se impone la continuación de la obra empezada, creando las necesarias y dotando a todas de los

elementos indispensables para que en ellas se realice una labor positiva.

2.ª Reconocido por todos que la forma de organización escolar más perfecta es la graduada, debe implantarse en todas las escuelas que reúnan condiciones para ello.

Asimismo pedimos al Gobierno de Su Majestad que no interrumpa la obra comenzada de instalar todas las escuelas nacionales en edificios adecuados que reúnan las debidas condiciones higiénicas y pedagógicas.

3.ª Se aspira a la continuación, en progresión creciente, de las mejoras económicas iniciadas en presupuestos anteriores para tratar de conseguir:

A) Que no haya un solo maestro con menos de 3.000 pesetas.

B) Supresión de la categoría de 3.500 pesetas.

C) Proporcionalidad en las distintas categorías del escalafón.

D) Creación de las categorías necesarias para la total equiparación.

4.ª La situación nada halagüeña de la Caja de fondos pasivos del Magisterio exige que el Gobierno le dé una solución pronta, firme y definitiva, que lleve la tranquilidad a la clase.

5.ª Guarda relación íntima con la petición anterior el Colegio de Huérfanos del Magisterio, cuya creación inmediata es de absoluta necesidad, para que los maestros de escuela nacional españoles no sean de peor condición que otros funcionarios del Estado a quienes se han dado todos los medios a fin de que esta humanitaria institución fuera de eficaces resultados.

Bolsa de Madrid

Interior, cuatro por ciento Series F, 67,30; E, D y C, 67,35; B, A, G y H, 67,40.

Exterior cuatro por ciento Series E, 81,35; D, 81,50; B y A, 82.

Amortizable cuatro por ciento Series D, B y A, 87.

Cinco por ciento amortizable 1926 Series E, D, C, B y A, 91,50.

Cinco por ciento amortizable 1917 Series D, C, B y A, 91.

Deuda flotante Series A y B, 99,75; C, 99,35.

Enero; series A y B, 101,80. Febrero; series A y B, 101,50. Abril; series A y B, 101,75. Noviembre; series A y B, 101,40. Junio; series A y B, 102,15. Abril 1926; serie A, 101,75; B, 101,80.

Ayuntamientos Madrid 1868, 95; Idem Expropiación in-



En Madrid

El Real Madrid vence por dos a cero a la Unión

El partido de ayer se desarrolló en circunstancias normales. Muchos fueron al campo a ver si se repelía la sorpresa del domingo pasado; pero no fué así. Los dos equipos rindieron su juego acostumbrado, y, naturalmente, el Real Madrid triunfó con toda facilidad.

El primer tiempo se jugó a un tren enorme, siendo la fase más interesante y en la que mejor jugaron los dos bandos. Los ataques eran alternos; pero así como el Madrid remataba todas sus arrancadas, las de los unionistas se estrellaban al llegar a la defensa enérgica y serena de Escobal y Quesada, que no fueron capaces de desbordar en el partido.

El cuarto «corner» contra la Unión, le saca Zarauz, motivando una gran «melée» de la que el balón sale suavemente despejado. Félix Pérez, muy colocado, recoge, y con izquierda marca el primer tanto del Madrid.

Hay un tiro a las nubes de Del Campo, estando completamente solo, y otro «corner» contra la Unión, sin consecuencias. Uribe hace un precioso pase a Del Campo; éste centra, y Menéndez aprovecha el fallo de todos al meter la cabeza Monjardín para marcar de un tiro raso el otro «goal» para su equipo.

Poco antes de terminar este tiempo la Unión, en un «melée» pierdo una ocasión clarísima de marcar al interceptar Zarauz milagrosamente un tiro a bocajarro.

Al terminar el primer tiempo en mis notas terminan también las anotaciones. Se conoce que hubo poca cosa notable. Sin duda el Madrid se cansó ya con una ventaja tranquilizadora y la Unión continuó su duelo estéril con los defensas madrildistas. Algo de esto debió pasar cuando del segundo tiempo mis notas no me hablan nada.

El club campeón jugó ayer su mejor partido de la temporada. Serenos, dominadores, en todos los momentos y en todos los detalles dejaron sentir su superioridad, que es la táctica que se debe seguir cuando se juega contra los unionistas, porque, de lo contrario, sacan los pies del tiesto y a lo peor marcan dos tantos mientras el contrario se recrea con el único «goal» que logró.

Los unionistas jugaron con gran entusiasmo. A base del pase centro, que es técnica a la que se van amoldando con facilidad, hicieron un buen partido; pero tropezaron con un inconveniente superior a sus fuerzas: tenían que atravesar un río caudaloso sin saber nadar, y claro, se quedaron en la orilla.

No se destacó nadie; todos coincidieron lo mismo en los momentos de acierto que en los ratos de apatía de aquel segundo tiempo, del que no quiero acordarme. Unicamente merece una especial mención honorífica la defensa del Madrid, Martínez, Escobal y Quesada, serían tres elementos valiosísimos para los intereses de la Hacienda, colocados en una frontera.

Equipos: Real Madrid.—Martínez; Escobal, Quesada; Zarauz, L. Peña, J. M. Peña; Menéndez, Félix Pérez, Monjardín, L. Uribe. Del Campo

Unión.—Vidal; Bris, Zugazaga; Chales, Sáez, Joaquín; Navarro, Aguirre, Carrasco, Alvaro, Juan Antonio.

En provincias

Resumen de los partidos jugados ayer domingo en distintas poblaciones españolas:

San Sebastián.—Real Unión, 5; Pasajaya, 1.

terior, 1899, 98,50; Idem D. y Obras, 83,50; Idem Villa Madrid 1918, 84; Idem Mejora urbana 1923, 90.

Garantía del Estado Traslántica 1925 noviembre, 92; Idem 1926, 98,50; Tángier-Fez, segunda, 98.

Cédulas hipotecarias Banco Hipotecario Español, 4 por 100, 89,67; 5 por 100, 97,40; 6 por 100, 107,35; Banco de Crédito Local, 97,75.

Efectos públicos extranjeros Marruecos, 80,50.

Acciones Banco de España, 626; Banco Español de Crédito, 194; Banco Español del Río de la Plata, C. N., 188; H. Chorro, 168; Chade, A. y B., 455; Telefónica, 101,45; Duro-Felguera, C., 58; F. P., 58,50; Tabacos, 190; M. Z. A., C., 432; F. C., 432; F. P., 434; Norte España, F. C., 474; F. P., 476; Metro, F. P., baja, 472,50; Tranvías, C., 87,25; F. C., 87,50; Azucareras preferentes, C., 95; F. C., 95; F. P., 95,50; Azucareras ordinarias, C., 32,75.

Obligaciones Chamberí, segunda, 76,50; H. Española, D., 94; «Chades», 6 por 100, 100,50; Unión Eléctrica Madrileña, 6 por 100, 102; Ponferrada, 69; Constructora Naval, 6 por 100, 96; Idem, 5 y medio por 100, 94,50; Traslántica, 1922, 103; Norte, primera, 70,55; Idem, segunda, 67,90; Idem, quinta, 68; Esp. Almansa, 367,50; Huesca, 78,75; Norte 6 por 100, 101,50; Valencianas, 99; Alicante, primera, 319,50; Idem, G., 101,25; Andaluces, 1918, 82,50; Metropolitano 5 por 100, 91,25; Tranvías, A., 84; Oeste, segunda, 42; Azucarera, 75; Idem, 5 y medio por 100, 91; R. C. Asturiana, 1919, 100.

Monedas extranjeras Francos, 22,20; Libras, 32; Dólares, 6,585.

BOLSA DE BILBAO Altos Hornos, 135,75; Resineras, 161; F. C. Vasgos, 580; Nervión, 635; Unión, 167.

BOLSA DE NUEVA YORK Pesetas, 15,165; Francos, 3,36; Libras, 4,8506; Francos belgas, 13,925; Idem suizos, 19,2825; Liras, 4,125; Coronas danesas, 26,66; Idem noruegas, 25,03.

BOLSA DE PARIS Pesetas, 453; Libras, 145; Dólares, 29,90; Francos belgas, 416; Idem suizos, 1576,50; Liras, 123,50; Marcos, 710.

BOLSA DE LONDRES Pesetas, 32; Francos, 144,37; Dólares, 4,8511; Francos belgas, 34,846; Idem suizos, 25,15; Liras, 117,75; Coronas suecas, 18,16; Idem noruegas, 19,39; Idem danesas, 18,20; Marcos, 20,425; Pesos argentinos, 45,77.

Pamplona.—Osasuna, 1; Esperanza, 0. Bilbao.—Athletic, 5; Erandio, 0; Arenas, 3; Baracaldo, 2.

Barcelona.—Español, 6; Badalona, 1; Sabadell, 3; Tarragona, 1; Sans, 3; Europa, 2; Barcelona, 10; Gracia, 2.

Oviedo.—Sama, 5; Avilés, 2; Real Sporting, 8; Athletic, 1; Real Oviedo, 8; Racing, 1.

Vigo.—Deportivo, 6; Unión, 1; Celta, 6; Eiría, 0.

Sevilla.—Betis, 4; Malagueño, 4; Sevilla, 6; Málaga, 1.

Valladolid.—Real Unión, 4; Cultural Leonesa, 1.

ATLETISMO

El «cross» de la Ferroviaria

Ayer celebró esta Sociedad su primera prueba de cross, con un recorrido de 7 kilómetros, aproximadamente, por los alrededores de las Delicias, con salida en el campo de fútbol.

De los 18 inscritos tomó la salida los 16 clasificados.

Resultados: 1, JUAN RAMOS; 2, Salvador Martín; 3, J. Monge, 4, José Relegos; 5, A. Lázaro; 6, Seijas; 7, Carvajero; 8, Trabero; 9, M. Cuevas; 10, Blanco; 11, Carrero; 12, J. Fernández; 13, Jabele; 14, Alvarez; 15, S. Moreno; 16, Simón.

Undécima prueba del Fortuna

SAN SEBASTIÁN, 14.—La undécima prueba pedestre, que anualmente organiza el Club Fortuna, se ha disputado hoy sobre un trayecto de 5,390 kilómetros, entre paseos de la ciudad.

Participaron 37 corredores, de los que se clasificaron 35; de éstos, 13 debutantes. Esta prueba, inaugural de la temporada, fué presenciada por mucho público. La clasificación fué:

1, CIALCETA (Añorga), vencedor el pasado año, recordman de la prueba, en 17 minutos 30 s. 2, Cadenas (Avión), 17 m. 35 s. 3, Ruiz (Lagun Artea), 17 m. 39 s. 4, Azcarate (Añorga), 17 m. 42 s. 5, Acebal (Lagun Artea), 17 m. 44 s. 6, Landu (Mollari), 17 m. 47 s. 7, Iribar (Sección Paloise), 17 m. 56 s. 8, García (Tolosa), 18 m. 1 s. 9, Arrizabalaga (Lagun Artea), 18 m. 2 segundos. 10, García (Real Sociedad), 18 m. 3 s.

Primer debutante, Cilleruelo, de la Real Sociedad, en 18 m. 34 s.

Por equipos vence el Lagun Artea, de Rentería.

CICLISMO

El campeonato de Castilla

Ayer se ha celebrado el campeonato de Castilla, de fondo en carretera, que hubo de ser anulada la primera vez por las irregularidades de la llegada, que nuestros lectores conocen.

La carrera de ayer ha sido magnífica, y tan llena de emociones, provocadas por la formidable lucha entre los participantes, que ha de dejar grata memoria entre los aficionados a quienes fué dable presenciársela.

Los aspirantes al título se han comportado magníficamente, luchando con un ardor deportivo y un tesón de la mayor ejemplaridad. Vaya a ellos, sin regateos, un aplauso pleno de admiración.

Los últimos momentos fueron de una emoción enorme. Van agotados, especialmente Serrano y Telmo. Este, más que aquél.

Se sube la cuesta de Canillejas a lo más que permiten sus energías. Al coronarla, se lanzan hacia la meta.

La lucha es titánica; es el esfuerzo máximo. Van juntos, faltan unos metros pa-

ra pisar la cinta y aún hay un supremo esfuerzo, terrible, hasta llegar a la meta. Serrano logra pasarle a Telmo en un esfuerzo sobrenatural.

Ha triunfado Serrano. Después llega Castro y luego Grosso, que bate a Menéndez en soberbio sprint. La clasificación se establece de la siguiente forma:

1, MIGUEL SERRANO SANZ, 5 h. 4 m. 35 s. (Pulphi); 2, Telmo García Montejano, 5 h. 4 m. 35 s. 1/5 (G. A. C.); 3, José Castro Díaz, 5 h. 4 m. 55 s. (Pulphi); 4, Pedro Menéndez Alonso, 5 h. 7 m. 45 s. 1/5; 5, Santiago Tejo Otero, 5 h. 7 m. 55 s.; 6, Manuel Fernández Menéndez, 5 h. 10 m. 38 s.; 7, Marino Rincón del Busto, 5 h. 12 minutos 12 s.; 8, Alberto Manzano Martín, 5 h. 13 m. 7 s.; 9, Bernardo Hernández, 5 h. 15 m. 57 s.; 10, Antonio Pérez García, 5 h. 16 m. 48 s. (Pulphi); 11, Pedro Candela Zoya, 5 h. 18 m. 38 s.; 12, Bienvenido Francisco Torres, 5 h. 20 m. 43 s.; 13, Eduardo Martínez, 5 h. 21 m. 53 s.; 14, Santiago Montejano, 5 h. 21 m. 53 s. 1/5 (Pulphi); 15, Francisco Mula Sánchez, 5 h. 23 minutos 42 s.

PARA TUBO DIGESTIVO, DIABETES, Y EVITAR INFECCIONES GASTROINTESTINALES (TIFOIDEAS), BEBED SIEMPRE

Agua de Borines
Verdadera reina de las de mesa

De Aviación

Dos víones abandonados

El teniente coronel Peña, delegado del Alto Comisario en Cabo Juby, comunica el 12 del actual que se ignoraba el paradero de los dos aparatos de la línea aérea a Dakar y que, procedentes de Río de Oro, habían de llegar en la citada fecha al mencionado pueblo de Cabo Juby. Dispuso que en auxilio de los expresados aparatos salieran de Cabo Juby otros dos, que llegaron ya anochecho a Río de Oro. El día 13, telegrafía que los aparatos de reconocimiento, después de efectuarlo, regresaron de Villa Cisneros manifestando que han visto abandonados, próximamente a unos 200 kilómetros de Cabo Juby y a la altura del Cabo Falso de Bojador Norte,

los dos aparatos que faltan. Agrega que hace gestiones para averiguar el paradero de los dos pilotos, el mecánico y el intérprete que los tripulaban.

La co. a Schneider NUEVA YORK, 14.—Comunican de Norfolk (Virginia) que esta tarde se celebrarán las pruebas para la Copa Schneider de hidroplanos, suspendidas anteayer por causa del temporal reinante.

Conferencias LONDRES, 14.—En Albert Hall, ante más de 6.000 personas, ha dado esta tarde una conferencia el famoso aviador inglés Alton Cobham sobre el tema «Cómo organizarlo y preparar mis vuelos», ayudándose de proyecciones cinematográficas. Esta noche dará una segunda conferencia en el mismo local.

LAS TRAGEDIAS DEL AIRE

Entierro del comandante Sanz Prieto

Ayer, a doce, tuvo lugar el entierro del heroico comandante don Juan Sanz Prieto, víctima de un accidente de aviación ocurrido el sábado en el Aeródromo de Cuatro Vientos.

El cadáver fué trasladado desde el Hospital Militar de Carabanchel hasta el cementerio de Torrelaguna, su pueblo natal, donde recibió cristiana sepultura a las dos de la tarde.

Presidieron el duelo la representación de Su Majestad el Rey, con cuya amistad se honra el heroico militar, y el presidente del Consejo de ministros.

En el duelo de la familia figuraba el padre del finado, farmacéutico de Torrelaguna, y dos de sus hermanos, uno de ellos el soldado de Aviación que se hallaba en el Aeródromo cuando ocurrió el accidente.

Al llegar a Torrelaguna esperaba todo el pueblo, constituyendo el entierro una idéntica manifestación de duelo.

Concurrieron al fúnebre acto numerosos compañeros del infortunado aviador y las autoridades.

Una escuadrilla voló durante el entierro, arrojando luego flores en el cementerio.

Información de Palacio

Banquete en honor de nuestra Soberana

LONDRES, 14.—Los condes de Beatty han ofrecido en su palacio un banquete a la Reina de España y a su madre la princesa Beatriz. Asistieron también al banquete el embajador español señor Merry del Val y su esposa.

La tragedia de Soria

Vista de la causa por la muerte de Nacional II

Informe del señor Argente

SORIA, 14.—En la mañana de ayer ha continuado la vista de la causa por la muerte de Nacional II. En el público, que ocupa totalmente la sala, la expectación es extraordinaria.

El señor Argente, acusador en nombre de la familia de la víctima, saluda a la Sala, al Colegio de Abogados de Soria, al defensor, señor Posada, al Ministerio fiscal y a las demás partes.

Se extraña el señor Argente de la forma en que ha venido a los autos la acción popular soriana, cuyo cometido no alcanza a comprender, y justifica al pueblo de Soria, al que no acusa. «Cualesquiera que sean los autores del crimen—dice—, Soria estará aparte.»

«Cómo se ha formado este estado de opinión? Pues merced a la intervención de un periódico local al comentar una caricatura y tres líneas de periódicos de Madrid. Esto se aprovechó para la campaña, y al efecto fué una coacción moral para los testigos. Por eso la opinión española sigue con tanto interés el juicio, mientras en la Sala parece sonar día tras día una voz que dice: «No trabajéis inútilmente. Este crimen quedará impune.»

Peró yo, frente a esa voz, levanto la mía para decir que si ese crimen queda impune, ¡pobre Patria y pobres ciudadanos, que no pueden fiar en la Justicia! Soy una conciencia viva que se mueve por dos pasiones: la Verdad y la Justicia. Vengo a decir a todos verdad sin miramientos y sin respetos humanos.

El notable informe del fiscal—añade el señor Argente—hace difícil la tarea de esta acusación, porque en su admirable síntesis agoló todos los extremos. La narración de los hechos la hizo minuciosamente, pero en forma que difiere a como los entiende esta acusación. Es una tarde de toros y de alegría. Hay en la Plaza un grupo de amigos dispuesto a vejar y humillar al diestro Méndez, a quien los que forman aquel grupo hacen objeto de sus iras nada más pisar el ruedo. Luego, delante del toro, se le arrojan objetos. Entonces sube a la barrera un hombre para recriminar a Cabrerizo, y el público se pone del lado de éste. Es la preparación del ambiente para el suceso que ha de desarrollarse. Se llevan detenido a Méndez, y Nacional se levanta, no para ir hacia el grupo, sino para unirse a unos amigos de Almazán. Por una desgraciada coincidencia, Nacional pasa por delante del grupo de Cabrerizo y sus amigos. Se indigna por lo que han hecho con Méndez. Nacional fué siempre correcto y disciplinado, y un excelente compañero. De ahí su indignación por lo ocurrido a Méndez. Se dirige a un empleado de entrebarreras y éste no le responde. Le contesta Alberto Roperio, diciendo: «Busque usted a un guardia», y el torero replica: «Usted perdona.»

«De qué ha muerto Nacional? Los médicos dicen que a consecuencia de la rotura de una vena causada por traumatismo. Estimo, como el fiscal, que hubo uno solo, pero aquí los cinco médicos se inclinan a que había dos. Cinco doctores que asistieron al herido apreciaron uno exclusivamente; sin embargo, después la opinión del doctor Villa les hace cambiar de apreciación.

Explica el señor Argente la teoría de las fuerzas contrarias, deduciendo que dado el golpe en el parietal, unos pedazos de la botella rota pudieron producir la lesión sangrante y en el primer instante el doctor Piga hace la aventurada afirmación de que en Medicina legal es un afirmismo que cuando hay erosión, esquimos y contusión tiene necesariamente que haber dos agresores; afirmismo que es producto del aplomo del doctor Piga. Y entiende que, a pesar de todo, los dos traumatismos pudieron ser producidos por un sólo golpe. En la prueba testifical—continúa—esta parte se encontraba en posición difícil, porque la mayoría de los espectadores de la Plaza era de Soria y en Soria se había formado un estado de opinión artificial. Había espectadores forasteros, pero éstos contaban con una dificultad; la de no conocer a los sorianos que habían tomado parte en la riña. Las gestiones de la Policía no dieron el resultado que se perseguía. Yo no veo sombras en la acusación. Hay relatos veraces.

Las declaraciones pueden agruparse así: unas francamente falsas, y el tipo de éstas es la de don Manuel Esponera, testigo que lo ha visto todo, pero que no acude al juicio más que cuando lo llama la defensa, sin haber acudido al sumario. Hay declaraciones fantásticas, como la de María Fernández. La declaración de Zabala no sé a qué tipo atribuiría, aunque puede incluirse en el grupo de las anteriores. Pero hay otras, como las de Juan José y Julián Roperio, que son ciertas, aunque incompletas. Finalmente, coloco aparte las de Primo Martí, Rogelio Herrero y Luis Corrales. Analiza éstas el informador minuciosamente, y a la una y media se suspende la sesión.

La sesión de la tarde

Después de las cuatro y media de la tarde se reanuda la sesión. La Sala, como por la mañana, está atestada de público. Continúa su informe el señor Argente. Sigue examinando la prueba testifical, especialmente la declaración de Rogelio Herrero, verdadero testigo presencial. Dice Rogelio Herrero que en el pasillo del tendido, detrás de él y de Roperio, estaban Cabrerizo y García Mozo, que Nacional se acercó por allí después de haber sido detenido Méndez, pidiendo permiso a García Mozo para pasar adelante, y en aquel momento surgió la bronca, levantándose muchos bastones y cay

INFORMACIONES HISPANOAMERICANAS

El nuevo presidente de la República del Brasil

Toma de posesión
RIO JANEIRO, 15.—Hoy asumió la Presidencia de la República el gran estadista doctor Washington Luis Pereira Souza, que durante cuatro años regirá los destinos del Brasil.

Grandes Bodegas del Maño Encomienda, 22-Teléf. 21-20 M.



Los sucesos

Detención de una banda de rateros
Teniendo conocimiento el jefe de la Guardia civil de Carabanchel Bajo, alférez don Manuel Fullera Hernández, de los innumerables robos de caballerías que venían cometiéndose en Madrid y sus alrededores, dispuso un servicio de vigilancia, encomendándose a los cabos de dicho puesto, Juan Urrutio y Felipe Hernández, que con fuerzas a sus órdenes empezaron sus trabajos. Como consecuencia de ellos han sido detenidos Francisco de Gracia Expósito y Manuel Motilla Jiménez, con sus respectivas esposas, Eladia García y Francisca Aparicio de las Heras.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana
SECCION JURIDICA
Defensa y representación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores.

Dos niños lesionados.

En la carretera de Aragón el automóvil 17.648, conducido por Alfonso Cuesta, atropelló a María Martínez Guerra, de ocho años, domiciliada en la calle de Juan Soler, 5, y la produjo lesiones de pronóstico reservado.

Los atropellos de ayer

Entre otros muchos que no tuvieron mayor importancia, se registraron ayer dos atropellos graves. Ocurrió el primero en la calle de Serrano. El anciano Eduardo Segovia Flores fué alcanzado al cruzar la calle por el automóvil que conducía el chófer Félix Majón Alonso.

Bajo la dictadura civil

GUERRA
Despacho del presidente
Con el jefe del Gobierno despacharon los ministros de Fomento, Trabajo, Gracia y Justicia e Instrucción Pública; el jefe de la Sección de Aeronáutica, coronel Kindelán, y el jefe de la Secretaría auxiliar, teniente coronel Almagro.

El ministro de la Guerra

Con el ministro de la Guerra se entrevistaron los generales Fernández Pérez, Casademunt y Martín Torrente; comandante Ungria, y el señor Méndez Vigo.

Un rayo en una iglesia

CASTELLON, 14.—Han cesado de llegar noticias de abundantes lluvias en toda la provincia. Durante la tormenta de Benicasin cayó una chispa eléctrica en la iglesia parroquial. La chispa entró por la parte sur de la cúpula, de la que destrozó buena parte, pasó por varias dependencias rompiendo cristales, causando desperfectos en las paredes, y quemó los ramos y adornos del cuadro que representa a Santo Tomás, cuadro que quedó completamente negro.

En un accidente de «moto» muere un cabo y resultan graves heridos sus ocupantes

SEVILLA, 14.—Por la carretera de Camas vino hacia Sevilla una motocicleta con «sidecar», conducida por el soldado de Ingenieros de este Gobierno militar Antonio Díaz, al que acompañaban el cabo de Ingenieros, escribiente de dicho Centro, Manuel Jordán y el pasajero José Morón.

En el «Casino de Clases» de Madrid

Organizada por el «Casino de Clases» de esta plaza, se inaugurará en el domicilio social de dicho Centro (carrera de San Francisco, número 4), durante los primeros días del próximo mes de diciembre, un Certamen de Arte, que se denominará «Exposición de Arte del Casino de Clases de Madrid».

GRACIA Y JUSTICIA

El futuro presidio de Burgos
Como consecuencia de la visita que hizo el ministro de Gracia y Justicia, recientemente a la Prisión central de Burgos, ha sido formulado ya por uno de los arquitectos de la Dirección de Prisiones, un proyecto con presupuesto y Memoria para la construcción de un nuevo edificio que responda a todas las necesidades modernas y que se levantará en el llamado Llano de las Matas, en amplio terreno, que permitirá dedicar a parte de los penales a trabajos de la tierra, pues reúne muy buenas condiciones para ello. La construcción de la nueva Prisión está prevista en el presupuesto extraordinario.

NOTICIERO TAURINO LAS COSAS DE LOS RUEDOS

Apizamiento de una corrida
La corrida que a beneficio de los damnificados por la catástrofe de Cuba, se está organizando, ha sufrido un aplazamiento, por causas involuntarias.
Novillada en Valencia
Ayer se celebró en Valencia una novillada en la que se lidiaron cuatro becerrros de Carreros, por los jóvenes lidiadores Niño de la Audiencia y Chatet.

Accidentes y desgracias

Aparece el automóvil que robaron a Liz de Alda
SAN SEBASTIAN, 14.—La Policía ha detenido al autor del robo del automóvil del comandante señor Ruiz de Alda. Se llama Miguel Pérez Toledano, y ayer precisamente cumplió diez y siete años. Vive en Madrid, en la calle de Covarrubias, número 19, y se hospedaba en San Sebastián en una fonda de la calle de Miracruz. El automóvil lo encerraba en el garaje internacional de Ategorrieta, y tiene el número 19.114 de la matrícula de Madrid.

La represión de la blasfemia

La Pontificia y Real Asociación Católica de Represión de la Blasfemia, de Madrid, celebrará el domingo 21 del corriente la sesión inaugural de su año social, en el salón de actos de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, a las cinco de la tarde, pronunciando el discurso inaugural el excelentísimo señor don Joaquín Montés Jovellari; habiendo sido invitada a presidir el acto Su Majestad la Reina Doña María Cristina, y también el infante don Alfonso de Borbón.

El joven ha quedado a disposición del Juzgado, y el automóvil ha sido puesto a disposición de su dueño.

Un obrero sepultado

OVIEDO, 14.—En las minas hulleras de Veguín hubo un desprendimiento de tierras, quedando sepultado el obrero Daniel González. Los compañeros prestaron pronto auxilio para extraerlo; pero cuando lo lograron ya había fallecido. Presentaba el cadáver una herida en el vientre, con fractura en la región lumbar.

Accidente de caza

VALENCIA, 14.—Antonio Mantagud Linares, cuando se hallaba cazando, tuvo la desgracia de que se le disparara la escopeta y se produjo heridas graves.

Siete heridos graves

LARACHE, 14.—Las noticias de la zona francesa dicen que en la carretera de Fez a Mequinez sufrió un accidente un automóvil de turismo. Resultaron siete heridos gravísimos, tres de ellos artistas franceses, que iban a estrenar la comedia «La Escuela de las Calotas».

Muerto por el tren

OVIEDO, 14.—Francisco Iglesias, de treinta y seis años, fué arrollado por el tren de Langreo y falleció horriblemente mutilado. Se cree que la víctima intentó subir al tren cuando éste se hallaba en marcha.

SEVILLA, 14.—Por la carretera de Camas vino hacia Sevilla una motocicleta con «sidecar», conducida por el soldado de Ingenieros de este Gobierno militar Antonio Díaz, al que acompañaban el cabo de Ingenieros, escribiente de dicho Centro, Manuel Jordán y el pasajero José Morón.

UNA EXPOSICION DE ARTE

En el «Casino de Clases» de Madrid
Organizada por el «Casino de Clases» de esta plaza, se inaugurará en el domicilio social de dicho Centro (carrera de San Francisco, número 4), durante los primeros días del próximo mes de diciembre, un Certamen de Arte, que se denominará «Exposición de Arte del Casino de Clases de Madrid».

EL TIEMPO

Servicio meteorológico oficial
En España, se observan nieblas por las comarcas del Centro y del Cantábrico, y lluvias en las ribereñas del mar Ibérico y Golfo de Cádiz.
La temperatura máxima de ayer fué de 23 grados en Gerona, Barcelona y Alicante, y la mínima de hoy ha sido de un grado en Zaragoza y Palencia.

Grabado, Mecánica, Carpintería, Ebánistería, Marquetería, Talla, Modelado, Torneo, Inventos, Dibujo, Fotografía, Caricatura, Juguetería y objetos diversos personalmente construidos, y en ella podrán obtener premios en metálico, objetos de valor, medallas de mérito y diplomas honoríficos, cuantas obras sean dignas de mención, a juicio de un Jurado competente al efecto nombrado.

Las sepulturas temporales

Acordado por la excelentísima Comisión municipal permanente, en sesión de 3 del actual, la exhumación y traslado al osario de los cadáveres que ocupan sepulturas temporales en los Cementerios de Nuestra Señora de la Almudena y civil del Este, y que fueron inhumados el año 1916, según relación nominal formada por la oficina correspondiente y con excepción de los que hubiesen sido renovados o que se renueven hasta el día 31 de diciembre próximo, se pone en conocimiento del público, a efectos de que se hagan las comprobaciones que se deseen en la expresada lista, para que se soliciten renovaciones hasta dicho día, y para que en otro caso se retire del Cementerio cuanto esté colocado sobre las sepulturas propiedad de las familias, sin derecho después a reclamación alguna.

La propaganda del Abolicionismo

A las once de la mañana de ayer celebró, en el teatro del Centro, la primera reunión de la presente temporada, la Sociedad Española de Abolicionismo.

Boletín religioso

Santos de mañana
Santos Rufino, Marcos, Valerio, Elpidio, Marcelo y Eustaquio, mártires; Edmundo, Euquerio y Fidencio, obispos; Obmaro, abad, B. Pablo Navarro, S. J. y compañeros mártires.—Misa y Oficio divino son de la Dominica, con rito simple y color verde.

HIJO DE Willasante y Compañía OPTICOS
Príncipe, 10.-Teléfono 1050.-MADRID

«LA GACETA»

PRESIDENCIA.—Real orden disponiendo que don Manuel Velasco de Pando, concejal del Ayuntamiento de Sevilla, forme parte, en representación del mismo, del Comité ejecutivo de la Exposición Iberoamericana.

EL ACTO DE AYER

El doctor señor Montegudo leyó unos versos alusivos al acto. El actor señor Montegudo leyó unos de los anteriores propagandistas y exhortó a todos a una mayor actividad en la propaganda abolicionista para que, uniéndose el mayor número de personas posible, los Poderes públicos lleguen a abolir los absurdos reglamentos de la prostitución.

Boletín religioso

Santos de mañana
Santos Rufino, Marcos, Valerio, Elpidio, Marcelo y Eustaquio, mártires; Edmundo, Euquerio y Fidencio, obispos; Obmaro, abad, B. Pablo Navarro, S. J. y compañeros mártires.—Misa y Oficio divino son de la Dominica, con rito simple y color verde.

EL TIEMPO

Servicio meteorológico oficial
En España, se observan nieblas por las comarcas del Centro y del Cantábrico, y lluvias en las ribereñas del mar Ibérico y Golfo de Cádiz.

Boletín religioso

Santos de mañana
Santos Rufino, Marcos, Valerio, Elpidio, Marcelo y Eustaquio, mártires; Edmundo, Euquerio y Fidencio, obispos; Obmaro, abad, B. Pablo Navarro, S. J. y compañeros mártires.—Misa y Oficio divino son de la Dominica, con rito simple y color verde.

EL TIEMPO

Servicio meteorológico oficial
En España, se observan nieblas por las comarcas del Centro y del Cantábrico, y lluvias en las ribereñas del mar Ibérico y Golfo de Cádiz.

Servicio especial para Marruecos
A 10 horas del día 15.—Tiempo de aguaceros.

CURIOSIDADES Una cena española en aguas yanquis

Noches pasadas, según relato de la Prensa neoyorquina, llegada recientemente a Madrid, se celebró a bordo del buque francés «Chicago» una cena española, a la que concurrieron unos cincuenta españoles radicados en los Estados Unidos de Norteamérica.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Gacetillas teatrales

COMICO. (Compañía Loretc-Chicote). — «Charleston».—La ya centenaria comedia en tres actos del renombrado autor Luis de Vargas, que es tan maravillosamente interpretada por los eminentes artistas Loretc y Chicote, y demás que toman parte en su representación, continúa llenando el teatro, y siendo cada vez más celebrada.

Durante la presente semana, se pondrá en escena, tarde y noche, siendo el venenito del jueves, Moda.

Las Casas La Moda Parisián y Luis de Lalama, renuevan frecuentemente sus preciosos modelos de vestido, abrigos y sombreros de señora, lo que aumenta la expectación de éstas por el original de esta exhibición.

Para todas las funciones, se despacha en Contaduría el día antes, de cuatro a ocho, y en el Despacho y Agencias, «La Teatr» y «La Cómica», el día de la función, a las horas de costumbre.

LARA.—Mañana, tarde y noche, «La pajarra», la obra de éxito ext ordinario de Francisco Serrano Anguita. Excelente interpretación por parte de las Sras. Alba, Catalá, Cuevas, y de los señores Isbert, Soler-Mari, Balaguer y Amych.

INFANTA ISABEL.—Todos los días, tarde y noche, «El espante de Toledo», el mayor éxito cómico de Muñoz Seca.

El viernes tarde, estreno de la farsa cómica en tres actos de Fernández del Villar y Vargas, «El terror de las casadas». Se despacha en Contaduría.

CHUECA.—Hoy, a las seis, estreno en este teatro de «La sombra del Pilar»; dirigirá la orquesta su autor, el maestro Guerrero.

Sigue el éxito grandísimo de «El jardín de las caricias»; los lomos se cuentan por noches, y el público, encantado.

ROME.—Reaparición de Lolita Astolfi.—Esta eminente artista del baile, de reciente triunfo por todo el extranjero, reaparece mañana en Romea, con un repertorio nuevo y sensacional.

En esta semana, estreno del apéndice cómico «o que gustan las mujeres», original de Vela y el maestro Rosillo, interpretado por toda la compañía «Sketchs», y siendo el protagonista Pepe Moncayo.

Pronto, reaparición de la estrella castiza Salud Ruiz, con canciones sensacionales.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde.—Primero: a remonte, Echániz (A.) y Prolegui contra Pasieguito y Zabalaeta.

Segundo: a pala, Badiola y Unamuno contra Quintan: I y Ochoa.

ZARZUELA.—A las seis y media, Maruxa.

A las diez, El caserío, (Obra cumbre de la zarzuela española. Interpretación inimitable).

LARA.—A las seis y diez y cuarto, La pajarra (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, El espante de Toledo (enorme éxito de risa).

REINA VICTORIA.—A las seis y media y diez y media, Old Spain.

ESLAVA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, El dúo de Manón.

COMICO (Loretc-Chicote).—A las seis y media y diez y media, Charleston.

CHUECA.—A las seis, reposición de La sombra del Pilar; dirigirá la orquesta su autor el maestro Guerrero.

A las diez y media, El jardín de las caricias. (Grandísimo éxito).

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, La mala hierba. (Precios populares).

ROME.—A las seis y media y diez y media, Lepe, conjuntos líricos bailables, Moncayo, Alady, ¡Señoras..., a votar!, Cómitre, El Tenorio de Romea, ¡Qué Colón, Lolita Astolfi (debut).

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada función por la gran Compañía de circo. Éxitos extraordinarios.

Establecimiento Tipográfico de PUBLICACIONES ESPANOLAS, S. A. Pasaje de la Alhambra, 1

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Teléfono 86-86 M.

Moras: de once a una y de cuatro a seis

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga (Solución iodurada arsenical) Cura el artrismo, Gota, Reuma

Mr. D. Juan García Revenga.
Madrid
May señor info: Yengo usando hace próximamente dos años su excelente específico solución iodurada-arsenical, insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me daña el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado.
Le ruego entrecadamente me remita una caja de una docena de botellas.
De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz
Valencia-Caja de Recluta.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2 y farmacias

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29.-Teléf. 42-95 M.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

ELECTRICIDAD RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

- • • • Lámparas filamento metálico de todas marcas • • • •
- • • • Aparatos, Brazos, Tulpas, Precios sin competencia. • • • •
- • • • PANTALLAS de Seda. Gran surtido. • • • •

Casa R. ROMERO.-Fuencarral, núm. 68

TELEFONO 15-99 M.

¿ES USTED BILIOSO?

¿SUFRE USTED MAREOS?

Use diariamente las

Píldoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las Farmacias

Depósito central:

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 45-45 M.

Señoras

LA PRODIGIOSA

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz.— Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.— Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.-Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

No se V. más Vendedas a su Caseta



EL MEJOR DESTINADO PARA LOS TORNEOS DE CUBO Y EL

LICOR DEL POLO

PRIMERO MEDIO DE EXITO

PROTECTOR NO DEJARÉ TORNEAR EN LOS ESTABLECIMIENTOS EXTRANJEROS



POMPAS FUNEBRES
ARENAL:4: MADRID

TELEFONO 44-M

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

LEA USTED La Opinión

Diario independiente de la noche

Precios de suscripción:

Madrid y provincias, DOS pesetas al mes.--Extranjero, NUEVE pesetas al trimestre

Redacción y Administración: CONDE DE ROMANONES, 12